



28°C  
19°C



## 初心长留天地间

### ——献给百年来奉献牺牲的中国共产党人

清明至，祭英魂。那一串串永不褪色的名字，璀璨了历史的星空，标定了精神的坐标。

他们舍生取义，涤净日月腥脏；他们艰难求索，引燃真理之火；他们扎根奉献，点亮温暖人间；……

历史不会忘记，从1840到1949，中华民族百年沉沦。

历史更加瞩目，从1949到本世纪中叶，中华民族百年复兴。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路。百年来，信仰在奋斗中淬炼，一代代革命先烈秉承为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，赴汤蹈火、矢志不移，用鲜血和

生命书写了气壮山河的英雄史诗，凝聚起亿万人民共创未来的磅礴力量。

#### 追寻初心

清明前夕，巍巍武陵山，料峭山风浸染着早春的轻寒。

1日一大早，冒着扑面细雨，贵州铜仁市沿河土家族自治县中寨镇大坪村的村民们自发前往公墓，将亲酿的蜂蜜、精选的

花枝摆放在一座黑色墓碑前，深切缅怀他们的文书记——大坪村驻村第一书记文伟红。

一年多前，在向深度贫困发起的最后冲锋中，这位连续七年始终奋战在脱贫攻坚一线

的共产党人，把整颗心、整个身都留在了这里，化为一座精神的丰碑。

还是这片红色的热土。

86年前，刚刚经历了一次命运大转折的中国工农红军，在四渡赤水、遵义战役等一场场铁血鏖战中，奋勇拼搏、义无反顾，英烈的鲜血染红了黔山贵水。

时空变幻，英魂不灭。

回望百年，当最早的一批播火者高举第一面鲜红党旗时，集结于这面庄严旗帜下的革命先

驱，便始终牢记为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，在救国、兴国、强国的征程中舍生忘死、前赴后继，将功勋镌刻在祖国的大地上。

致敬英烈！九原板荡的岁月里，他们坚贞不屈，以铮铮铁骨守初心、以血肉之躯担使命——

“你是郭亮吗？”

“我承认是总工会的委员长郭亮，你们就可以杀了，不必多问！”

“说说共产党的地下组织情况。”

“开眼尽是共产党人，闭眼没有一个。”

“你不说，我会严刑拷问的！”

“家常便饭。”

“我要砍你的头！”

“告老还乡。”

这是1928年3月，年仅27岁的共产党员郭亮被捕后，在敌

人“法庭”上的全部“供词”。

穷凶极恶的国民党反动派因担心郭亮在群众中的巨大影响，不及再审，便将其秘密杀害，并将头颅挂起来示众。

鲁迅得知此事后，愤然挥笔写道：“革命被头挂退的事是很少的。”

李大钊、蔡和森、杨靖宇、赵一曼、刘胡兰、邓中夏……无数革命先烈为争取民族独立和人民解放抛头颅、洒热血，勇往直前以赴之，筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城。

苍山巍巍，江水泱泱。

英雄们在绝境中的不屈抗争，撑起了一个民族的苦难辉煌。

（下转A2）

### 张文宏解读为何会出现疫苗接种犹豫，呼吁关注远方风险建立免疫屏障

## 明年春天或能自由出行

羊城晚报讯 在4日播出的央视《新闻周刊》中，张文宏表示，疫苗不接种成功，就无法彻底开放。针对疫苗接种犹豫现象，他表示，可能是因为大家觉得“风险不在我身边”，对远方的风险不予关注。

至于何时能实现自由出行？张文宏在接受央视记者采访时表示，明年春天，世界几个大的经济体之间还是有可能完成疫苗的免疫屏障的。“中国目前的接种速度，我觉得在明年春天基本上也会完成疫苗屏障的建立”。他觉得大家对明年春天可以抱有期待。

### 疫苗成为控制局部疫情的新手段

近日，云南瑞丽发生局部疫情反弹，在对此疫情的处置中，瑞丽除了采取大规模核酸检测、社区封闭管理等已被熟知的防疫措施外，还提出将扩大新冠疫苗接种范围，尽快建立人群免疫屏障。疫苗成为控制局部疫情的新手段。

对此，张文宏表示，过去主要通过非药物干预，进行核酸检测后，进一步精准地隔离。但这次还进行疫苗注射，就属于使用了药物和疫苗等措施防控的策略，这种策略的优势非常明显，是防控突发性传染病的惯例。

### 应该接种疫苗尽快建立免疫屏障

从3月24日起，国家卫健委每日在官网公布疫苗接种总数，截至2021年4月3日，各地累计报告接种新冠病毒疫苗13667.7万剂次。与此同时，各地也在实践中发现，普通人对接种新冠疫苗存在多样的观点。

对此，张文宏认为，疫苗接种犹豫的情况还是普遍存在，主要的原因是现在没有本土病例，大家觉得风险不在我的身边。

虽然新冠疫苗的产能和可及性都在提升，但在中国较大的人口基数下，目前的疫苗接种率仅在4%左右，不仅距构筑免疫屏障所需的70%存在差距，与某些发达经济体相比也存在差距。“像以色列马上就要实现免疫屏障；英国也以非常快的速度在接种，现在40岁以上的人群基本上已经完成了接种；美国总共也就三亿多人，如果每天接种400万剂，事实上达到免疫屏障也是指日可待。”张文宏说。

在张文宏看来，随着其他国家逐个建立起免疫屏障，世界范围内的疫情将会得到显著控制，世界将会重新打开。而届时，如果中国尚未建立起免疫屏障，将会面临更大的威胁。

（综合央视、北京日报）

### 省委常委会召开会议

## 认真学习贯彻习近平总书记 在中央政治局会议上的重要讲话精神

#### 李希主持会议

详见A2

### 全省战略性产业集群联动协调推进机制出炉

## 广东“链长制”来了

详见A2

### 广州一手楼供应放缓 二手楼成交增近五成

详见A3



@街谈巷议

□ 阙尽

### 懂得了清明才懂得人生

清明，是缅怀先人、祭奠英烈的日子。公墓、烈士陵园，乃至网络空间，人们以各种方式表达着追思之情。退役军人事务部还开通烈士寻亲公共服务平台，为那些信息不完善，或亲人不知其牺牲，却不知葬于何处的先烈寻找亲人。活动引发广泛关注，“帮烈士回家”成为许多人的自发行动。

追忆先人，祭祀亡灵，这是许多国家都有的传统。但像清明这样历史悠久，远在唐朝即成为国家法定节日的，却甚为罕见。这表明，中华民族不仅最懂感恩，也最重视自己的根在何处，来自何方。点香、献花、祭拜，回忆先人的点点滴滴，倾吐分别后的悠悠思念。既是不忘养育之恩，更是铭记血脉传承。

清明时节，先辈似又重回人间，与我们分享人生的酸甜苦辣。过往理解的功过是非，而今却倍感亲切温暖。斯人虽去，但精神永存。生与死并非天然对立，而是巧妙转换延续。家庭如此，整个民族也一样。泱泱大国，十几亿人，就生活于一个硕大的家园中。

正因为此，凡为国献身者，人们都深怀感恩之情。据悉，全国至少有2000万名为民族独立和国家富强、人民幸福英勇牺牲。其中，只有不足十分之一的人留下姓名。他们为国捐躯，当永垂史册。但死亡并非生命的终点，让英烈回归，回到亲人身边，这是古老而神圣的仪式，也是生命的轮回交接。

家国情怀、生死相依，这是信仰，也是民族底色。祖国召唤，时刻舍生取义；报国即使身死，也有亲人接英烈回家。清明，不仅是活人的祭礼，它也是逝者与亲人的心灵沟通。正因为此，清明，是人生最重要的一课。懂得了清明，才算真正懂得人生。



## 春和景明踏青去

### 清明假期广州周边乡村游受追捧

亲子游客体验农耕乐趣

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文旅宣摄影报道：“燕子来时新社，梨花落后清明”。清明假期，广州乡村旅游市场展开一幅富有田园气息的温馨画卷。记者从广州市文化广电旅游局了解到，节日期间，游山玩水、赏花摘果游热度提升，打卡网红景点、追寻红色足迹、品尝农家美食及入住精品民宿等乡村旅游体验受追捧，周边短途自驾游出行比例上升，以乡村为主要目的地的家庭自助游成为市民假日出游的主选项。

### 赏花摘果、打卡网红村广受追捧

从化石门森林公园的禾雀花美景在假期“刷屏”朋友圈。该批禾雀花以藤龄老、株数多、花簇密闻名，不少市民都是慕名前去打卡。

春日的广州正是赏花摘果时节，在位于从化、南沙、番禺、花都、增城等多地的乡村景区内，各色花海吸引大批市民前往观赏拍照。此外，眼下正是桑葚、枇杷、番石榴等瓜果成熟季，不少家长带孩子到周边乡村体验摘果的乐趣，花都宝桑园、从化香蜜山生态果庄等景区迎来大批游客。游赏田园风光之余，传统村

### 红色旅游、乡村民宿热度攀升

清明期间，不少市民选择到广州各乡村红色旅游景区祭拜英烈，缅怀追思。在入选首批省文

化和旅游特色村的增城区大埔围村，不少家长专程带孩子前来瞻仰革命英雄纪念碑。了解东江纵队的红色光荣历史；在拥有众多红色革命遗址的莲麻村，黄沙坑东江纵队革命遗址纪念馆融合围屋特色与红色记忆，形式新颖的“党史长廊”长篇农民画，吸引了不少年轻人自发前往打卡。

在亲子出游的带动下，入住乡村民宿迎来一波小高峰。广州首批10家精品民宿在节日期间推出了各式应季特色体验，如：增城吾乡石屋策划了踏青活动，组织游客体验农耕插秧、采摘、制作手工艾糍，受到入住游客的欢迎。据了解，乡村民宿的高人气直接带动了假期周边农家乐、农特产品销售。

### “菠萝的海”采摘乐

羊城晚报讯 4月4日清明假期第二日，广东继续推广重点景区场馆预约游览。截至当天15时10分，重点景区场馆总预约数为33.7万人次、全国排名第一。各地清明节传统文化主题系列活动丰富多彩，乡村旅游、红色旅游深受市民热捧。

在湛江市徐闻，“菠萝的海”凤梨采摘吸引了大批市民游客。而云浮市大金山、南山公园、植物园、大江头村、城头田园综合体、富丰公园、水东古村等绿色生态乡村旅游景点，垂钓休闲、草莓采摘、踏青赏花等亲近自然、体验农事的特色乡村旅游产品深受市民热捧。（黎存根 黄宙辉 粤文旅宣）

### 备孕怀孕与新冠病毒疫苗接种是否冲突？专家解读——

## 备孕期接种不影响怀孕 孕妇不接种是为更慎重

羊城晚报讯 我国的新冠病毒疫苗接种正在有序展开，一些人对接种疫苗存在一些疑问，例如妊娠期的妇女属于接种禁忌人群，如果接种新冠病毒疫苗之后才发现怀孕，是否需要采取措施？目前处在备孕的人群，是一方可以接种疫苗还是双方都能接种？记者就一些群众关心的问题，采访了国家疾病预防控制中心免疫规划首席专家王华庆。

问题1：目前有怀孕计划的人群，是否需要延迟疫苗接种？

王华庆：根据现在对新冠病毒疫苗的认识，还有过去对疫苗接种的一些经验，我们对新冠病毒疫苗的安全性也有一个理解。实际上，如果进入备孕，不需要考虑疫苗接种对备孕的影响，可以接种疫苗。

问题2：如果接种疫苗之后，发现怀孕了，怎么办？

王华庆：按照现在了解到的信息和前期应用疫苗的一些情况，我们从安全性判断，接种疫苗后发现怀孕，不需要采取特殊的医学措施（包括终止妊娠）。这也是一个国际共识，已经写到这次的疫苗接种技术指导当中去了。

问题3：妊娠期妇女不建议接种，但是接种疫苗后怀孕却不需要采取特殊措施，这两者存在矛盾吗？

王华庆：有的疫苗不建议孕妇接种，实际上是从慎重的角度来考虑。因疫苗接种引起孕妇或胎儿异常的情况，目前还没有，后期我们会继续做好监测。（央视）

## 广东中医专家增援瑞丽

羊城晚报讯 又一位广东中医专家奔赴云南瑞丽，支援抗疫。

4月4日下午，广东省中医院医疗队郭建文教授赴云南瑞丽，与已在瑞丽开展疫情防控工作的张忠德副院长会合，加强疫情防控中的中医力量。

据悉，郭建文曾作为国家新冠肺炎疫情防控工作组专家组成员先后驰援湖北武汉、河北邢台。（林清清 宋莉萍 王军飞）

又讯 据云南省卫健委官网消息，4月3日0时至24时，云南省新增确诊病例10例（含3例无症状感染者转确诊病例），新增无症状感染者1例。

截至4月3日24时，云南省现有确诊病例36例（境外输入3例，本土33例），无症状感染者51例（境外输入19例，本土32例），均在定点医疗机构隔离治疗和医学观察。

## 大阵仗！埃及国宝木乃伊“集体搬家”

### 22具木乃伊由特制车队护送迁往更先进博物馆



哈特舍普苏特

图特摩斯三世

拉美西斯二世

详见A3

责编/朱帆 美编/黄国栋 校对/黄文波